

武汉无偿献血一年突破 20 万人次 连续 6 年获得 全国无偿献血先进城市称号

—— 献血先进团体与个人 ——

高校:大学生成献血主力军

武汉作为世界第一大学城,在校大学生总人数位居全球第一。在江城无偿献血事业中,大学生当仁不让成为我市献血主力军。据统计,2016年,流动献血车进驻高校500余场,近3万名学生挽臂献血,献血量约5万单位,占全市总献血量的20%。

近年来,武汉市高校无偿献血志愿服务队伍不断壮大,湖北大学知行学院、华中科技大学同济医学院、武昌首义学院、华夏理工学院、湖北中医药大学、武汉理工大学材料学院等高校专门成立了无偿献血志愿服务队,他们不仅在高校宣传献血,还走进全市各街头献血点,服务献血者,成为献血点上的别样风景。

此外,还有40余所高校均通过青年志愿者协会共建方式,大学生志愿者积极参与和支持高校的无偿献血工作。

为加大高校无偿献血宣传力度,呼吁更多的学生加入到献血队伍中来,许多高校还开展了多样化的无偿献血主题活动。除每年传统节日在高校开展富有节日特色宣传外,多个高校青年志愿者协会还专门打造了专题献血宣传活动,如无偿献血主题海报设计大赛、无偿献血优秀表彰、3·5学雷锋、5·4青年节、5·20告白季、6月毕业季等无偿献血活动,助力高校无偿献血工作的推进与发展。

交通银行金融服务中心(武汉): 8年组织 2100 多人集体献血

截至到去年8月,交通银行金融服务中心(武汉)已坚持8年组织集体无偿献血,共有2100多名员工参与献血,献血总量达到44万毫升,可参与3000多名患者的抢救与治疗。交行武汉金融服务中心作为我市单位集体献血“大户”当之无愧。

在武汉交通银行金融服务中心内,武汉血液中心、交行联合制作的荣誉墙,对长期坚持无偿献血的员工进行了表彰。9名交行员工被授予“无偿献血先进个人”荣誉称号,他们都是连续6年以上坚持无偿献血,每个人累计献血至少1800毫升。

在荣誉墙上,记录着从2009年至今,所有献过血的交行员工名字。献血达8次的孙燕宁说:“汶川大地震时看到太多的人失去生命,当时就萌生了献血救人的念头。后来单位组织献血,就毫不犹豫地报名。在单位正能量氛围的感染下,8年来一直坚持献血。”她有信心再坚持8年。

交行相关负责人表示:“希望通过无偿献血的公益活动,打造一个爱心品牌,一张公益名片,始终把社会责任担在肩上,向社会播撒爱心,传递正能量。”

每年的7-8月正是我市的献血淡季,而像交行这样挺身而出,组织集体献血的爱心集体不少,如医护人员团体、公务员团体,也是集体献血的大户。他们总在城市最需要的时候慷慨出手,奉献热血,成为江城保障临床用血的坚实后盾。

孙健:坚持献血 15 年的“熊猫大侠”

坚持献血15年共献出6800毫升“熊猫血”,献血总量相当于一名成年人全身血量的1.5倍。武汉公交站务公司36岁职员孙健却说:“只是做了想做的一点点事。”

孙健老家在山东省安丘市官庄镇,1999年到部队服役,直到2012年转业到武汉公交集团。

2002年5月4日,孙健在佳丽广场一辆献血车上,第一次献出了200毫升全血。正是这次献血,让孙健知道了自己的血型是稀缺的AB型“熊猫血”。

孙健说,从那之后他开始了无偿献血之路。“淳朴善良的父母对我的影响很大,从小教育我和妹妹要乐于助人,这也是我一直以来坚持献血的精神动力。”

令他感触最深的一次是,一次患有溶血症的双胞胎急需输血,血液中心通知他后,经检查孙健有熬夜的行为,不符合献血的要求。通过那次经历后,孙健戒了酒,还坚持健身。“熊猫血”是“救命血”,“我已习惯时刻准备着紧急献血。以前还喝点小酒,现在基本不沾。”

他也不知自己献的血流在了哪些人身上,但肯定是给了最需要的人。“只要身体条件允许,我会一直献血下去。”

据悉,Rh阴性血筒称为稀有血型,在汉族中仅有3%的人为Rh阴性血。因其稀少而珍贵,也被称为“熊猫血”。目前,由武汉血液中心发起组建的公益组织——武汉市稀有血型爱心人士之家的会员有1000余人,他们和孙健一样,都是长期坚持无偿献血“熊猫血”的爱心人士、大学生等,他们随时待命,挽袖献血救人于危难,被市民赞为“熊猫大侠”。

谢晋:采血护士献血获全国金奖

护士这个职业,一天走2万步很正常,前段时间,这个话题一度在网上刷屏。武汉血液中心采血护士经常深入街道、社区等,采集血液,甚至走得更远。

谢晋就是其中的优秀代表,她是血液中心成分献血科一名普通的采血护士,肩负着我市医院所需的机采血液成分的采集和制备工作。工作中,谢晋精心为无偿献血的献血者们提供专业服务。

工作之外,她积极参加无偿献血近40余次,共捐献了40多个治疗剂量的血小板,全血400毫升,获得全国“无偿献血奉献奖金奖”。此外,谢晋还多次获得武汉市优秀护士称号。2016年,她还荣获了武汉市岗位学雷锋标兵称号。

谢晋表示,因为工作关系,她比其他人更明白献血对救人的价值,也理解正常适量的献血并不损害健康。她将做好采血者和献血者两种身份。



市民积极献血迎新春

文:刘睿彻 王腾 图:石一



一对姊妹花一同参加献血



市民积极参与献血



一批献血到 60 岁的市民合影,纪念最后一次献血



稀有血型爱心人士之志愿者“全家福”

第十四届世界献血者日来临,江城献血者迎来自己的节日。过去的2016年,武汉无偿献血人次节节攀升,首次突破20万,达到20.2万人次。由于众多爱心献血者的无私奉献,江城连续6年获“全国无偿献血先进城市”荣誉称号。无偿献血成为武汉的文明标杆,为健康武汉建设,打造全国医疗卫生服务中心提供坚实的支撑。

背景

无偿献血,利国利民,是建设全国文明城市的重要内容,也是复兴大武汉,建设国际化、生态化、现代化大都市的必然要求。

经过4年大力建设,到2016年,武汉国家医疗卫生服务中心建设取得阶段性成果。全市卫生资源及卫生服务量增长迅速,辐射能力增强,医疗卫生

机构总诊疗人次达到7902.16万人次,与2013年相比,总诊疗人次增加1715.11万人次,增幅27.7%。我市医疗卫生资源已进入全国强市行列。

与此相适应,临床用血需求快速增长,同时江城寒暑两季极端天气持续影响血液采集能力,江城无偿献血事业面临巨大挑战。

成绩

武汉血液中心攻坚克难,苦练内功,在省、市卫生计生委指导、带领下,在全体市民的支持下,2016年全市无偿献血量增加到20.2万人次,同比增长6.3%;向临床提供血液71.2吨,同比增长10.2%,圆满完成临床用血保障任务。

武汉无偿献血总量位于副省级城市第三位,血液中心获得两项国家自然科学基金项目,整体实力位居全国领先水平。

武汉血液中心充分发挥血液调配枢纽职能,支援北京、上海、大连血液中心用血需求,进一步

加强长江中下游城市群血液应急保障合作机制。提升血液成分制备及检验的运转效率,共完成血液标本检测23.2万份,出库血液100%检测合格。

三镇街头固定献血点增至14个,在全国首创地铁献血屋,目前已启用的光谷广场、中山公园两座地铁献血屋,深受市民欢迎。新的地铁献血屋选址万达广场、钟家村和王家湾三个点,已得到规划和地铁部门批准,未来江城市民献血将更加便捷。

举措

成绩的背后,离不开组织保障与信念支撑。武汉血液中心全面贯彻落实十八届五中、六中全会精神,深入推进“两学一做”学习教育常态化,通过全面从严治党,中心干部职工凝聚力、执行力显著增强,工作效率和服务水平大幅提升。

在1-2月以及7-8月两个献血淡季,武汉血液中心积极努力,各区献血办大力组织应急献血,团体和固定献血者成为主力军,保障了恶劣天气的用血供应。

织密三镇街头固定及流动献血点,保证强大的血液采集能力。目前固定献血点已达14个;11台流动献血车进驻高校、交通站点等人流密集区域,出车次数为3719车次,相比2015年同期增加8.1%。

充分利用新媒体,营造立体宣传网络。如今献血者可在血液中心微信平台完成献血知识学习、献血点查询、预约献血、献血记录查询、满意度调查、血液费用报销咨询、加入志愿者等多项功能,有力提升了服务水平。

科技

献血承载爱心和奉献,带来生机与希望。每一份宝贵的血液资源都要用在刀刃上。血液中心主动与医院沟通,加快自体输血技术的推广应用。在同济医院、协和医院,自体输血得到大力推行,患者实现用自己的血救自己的命。

同时,血液中心配合卫生行政部门开展合理用血检查,严查安慰血、无输血指征用血等不合理不科学行为,在我市医疗机构床位增长近8000张的情况下,通过合理用血,保障了临床用血的需求。

服务

每一位献血者都是英雄,这是市民耳熟能详的宣传语。血液中心将对献血者关爱和回馈落到实处,努力让每一位献血者感受尊重与温暖。去年10月起,为每一位献血者购买重大疾病、意外伤害和财产意外商业保险等,甚至献血时失

窃都能获得理赔,大力保障献血者权益。无偿献血利人也利己,血液中心为2300多位献血者办理优先用血手续,保障了献血者及其直系亲属的优先用血权。2016年为献血者报销医疗费用143.7万元。

未来

随着“十三五”期间用血量快速上升,采血任务依然艰巨。2017年医疗卫生事业的快速发展,全市无偿献血事业机遇与挑战并存。无偿献血,永远在路上。

武汉血液中心将服务国家医疗卫生服务中心建设,坚持改革创新,加快建立无偿献血工作长效机制,推进无偿献血事业不断前进。

献血政策与科普 >>>

无偿献血利人利己 用血享受优惠

无偿献血,不仅挽救他人的生命,当自己或家庭遇到用血需求,也能享受免费用血。根据《武汉市献血条例》,凡在我市参加无偿献血者,累计献血量不足400毫升的,本人可免费享用总献血量2倍的临床用血;累计献血量超过400毫升,不足800毫升的,本人可免费享用总献血量3倍的临床用血;累计献血量在800毫升以上,本人可免费享用无限量临床用血。献血者配偶及直系亲属(父母、子女)同时可免费享受同无偿献血者所献血量等量的临床用血。

免费用血费用如何报销呢?无偿献血者本人、配偶、直系亲属(父母、子女)需临床用血时,先向医院交纳用血费用,然后凭以

下材料报销:1)献血者身份证、用血者身份证;2)献血证原件;3)医疗机构开具的出院发票(应标注输血费);4)关系证明。能证明双方关系的户口簿、结婚证、出生证、公证书或公安机关、街道办、社区出具的关系证明,任一即可,献血者本人用血不需要此项。

献血方式不同 救人都有价值

有的人每个月去献血,有的要间隔半年以上。这其实和献血方式不同有关。献血方式主要分为两种:全血献血和成分献血。全血献血是从献血者静脉直接抽取血液到血袋中,街头献血车及献血屋内献血通常都是献全血。献全血时间相对短,一般半个小时,每两次献全血之间至少要间隔半年。全血的分离血液制品如红细胞、血浆广

泛用于多种输血患者。成分献血,顾名思义,是通过多功能血液成分单采机捐献出血液中的某一种成分。血液中含有红细胞、白细胞、血小板等各种成分。通过成分献血,可捐献血小板、血浆、粒细胞、淋巴细胞及造血干细胞等血液成分,以捐献血小板成分最为多见。

成分献血目前在武汉血液中心及江南分中心进行。每次献血时间相对较长,需要1个小时左右。但间隔期更短,间隔14天,就可以再次进行成分献血。成分献血对白血病、再生障碍性贫血等需要特定血液成分的患者,具有不可替代的重要价值。

献血不伤“元气” 1—2天就能恢复

一个健康人平时80%的血液在心脏和

血管里循环流动着,维持着正常的生理功能。另外20%的血液储存在肝、脾等脏器内,一旦失血或剧烈运动时,这些血液就会进入血液循环系统补充人体所需,使循环血量很快恢复正常。一个成年人一次献血200—400毫升,只占总血量的4%—8%,损失这点血量是不会引起贫血,更不会大伤元气,出现虚亏等状况。

人的血液在不断新陈代谢,时时刻刻都有许多血细胞衰老、死亡,同时又有大量新生细胞生成,维持人体新陈代谢的平衡。

献血只是血液的暂时少量减少,失去水分和无机物在1—2小时就会补上,血浆蛋白由肝脏合成,一两天就能得到补充,血小板、白细胞和红细胞也很快会恢复到原来水平。